赠"秘方药酒"致人中毒死亡

赠药人和制药人各承担 50%和 30%赔偿责任

本报记者 徐轶汝

一小杯能缓解颈椎疼痛的 "药酒",几经转手后,竟然导致服 用人中毒,急性循环、呼吸功能衰 竭死亡。"药酒"经检测,含有毒物 乌头碱。出于好心连环赠"药",不 但令一个家庭破碎,还让赠"药" 人自己背上了巨额赔偿金。

日前,普陀区法院对这起离奇的生命权纠纷案作了宣判,认为制药人和赠药人在未能确保赠与物无瑕疵的情况下,随意赠与他人,存在过错;被害人缺乏安全知识,盲目轻信、内服成分不明的"药酒",亦存在一定过错,因此三方分别承担 30%、50%和 20%的责任,制药人和赠药人各须赔偿 35 万元和 58 万余元。

"药酒"有乌头碱成分

梁华一家来沪多年,租住在普陀区岚皋西路,以开五金店为生。一日,邻居郑云来串门。两人聊天中,梁华说自己有颈椎病,脖子总是不舒服。郑云一听,立即让妻子从家里取来的一种"药酒",称可舒经活血,缓解颈椎疼痛,还能治疗风湿。"药酒"被装在一个葡萄酒瓶中,郑云让妻子倒了约一两送给梁华,告诉他喝了之后身体会发麻,嘱咐他"少喝点"。

两天后,也就是2011年11月23日晚9时30分,梁华饮用"药酒"后,果然出现了舌头及四肢发麻的症状。本以为症状会自行消失,谁知道到了24日凌晨,梁华开始呕吐,在120急救车赶到时已经死亡。

后公安部门到场处理,封存剩余"药酒"。 经司法鉴定,梁华系乌头碱中毒致急性循环、



呼吸功能衰竭死亡。而剩余的"药酒"也被检出 乌头碱、新乌头碱和次乌头碱的成分。

梁华上有双亲,下有一对儿女,是家中的 顶梁柱。其家属在 2012 年 2 月诉至普陀区法 院,提出了 116 万余元的赔偿金额。

发麻原为轻度中毒

郑云手里的这瓶"药酒"并不是自己购买或者浸泡的,而是朋友郭斌赠与的。郭斌住在附近小区,曾经是一名公交车司机,因工伤导致胸椎骨折,后来他访到了一味"药酒",喝了之后能缓解疼痛。至于"药酒"从何而来、具体配方是什么、如何制作,郭斌一律不肯说。

由于"药酒"效果较好,郭斌也给过一些要好的朋友,但他比较谨慎,一般都会把人召集到自己家中,分给每人喝一点,最多不超过5

毫升,喝完4小时内会打电话询问情况。"药酒"喝完之后的确会有发麻的感觉,能舒缓疼痛,但为何发麻,郭斌、郑云都不清楚。实际上,发麻,就是轻度的中毒症状。

郑云也是郭斌的"患者"之一,他觉得"药酒"效果不错,想替老家的父母向郭斌额外讨一些。于是,在事发前3个月,郭斌用葡萄酒瓶灌了一些,送给了郑云,并告知每次饮用量为一瓶盖,最多不超过5毫升。郑云后来又将"药酒"转赠给第三人,郭斌对此并不知情。

出于连累别人的愧疚心理,在最初的公安询问笔录中,郑云故意隐瞒了部分事实,称"药酒"系"3个月前在胶州路一路边摊以人民币800元购得"。但郭斌在小区里小有名气,很多人都知道他那里有一种神奇的"药酒"。郑云在压力之下,只好说出事实。

(文中人物为化名)

【案件焦点】■

本案的争议焦点,一是判还是不判;二是责任如何划分;三是延误就医责任在谁。

■ 判与不判?

郑云认为,梁华作为正常成年人,应该对"药酒"具有判断能力,因此自己对梁华的死亡不存在过错。而郭斌认为,他并没有直接赠送"药酒"给梁华,郑云赠酒亦不是他指使的,他并不知情,因此郑云闯祸与他无关,故不同意承担责任。

但法官认为,尽管郭斌和郑云的行为是基于自身体验后未发生不良反应,目的是为了受赠人的身体健康,且系免费赠与,但药酒与梁华死亡的损害后果之间存在直接因果关系。

中草药的成分是关键,要求浸泡人具备一定的专业知识,郭斌不但是非专业人士,而且不清楚"药酒"的成分,在不能确保"药酒"无危害的情况下,赠与他人,存在过错。郭斌是过于自信,而郑云就是盲目轻信,接受郭斌所赠"药酒"后,在不清楚"药酒"的配方、成分、功效且无法掌控药性的情况下,就转赠梁华,亦存在过错。

■ 责任如何划分?

根据本案现有证据,郭斌在施药时相对谨慎,他会把邻居叫到家里,喝完还会电话回访。郭斌将"药酒"赠与郑云时也曾强调,每次最多不超过5毫升。然而,郑云却没能把这一重要信息特别告知或者嘱咐梁华,他只说了要少喝,却没有具体量化。因此,郑云这一转赠人要承担50%的责任、浸泡人郭斌承担30%的责任。

而梁华本人亦明知赠与人并无相关专业知识,受赠"药酒"后未进一步确认成分、配方,未知是否安全即内服,盲目轻信,疏于注意,亦存在过错。

■ 延误就医责任在谁?

原告称,因为郑云反复强调发麻是正常反应,故梁华出现相应症状时未及时就医,导致延误治疗。但法院认为,郑云的确说过"饮用后有麻木感,之后会消失"等类似表述。梁华作为完全民事行为能力人,应有自己的判断。且根据梁华妻子的陈述,半夜11时后,梁华开始呕吐,而郑云未提过"呕吐"的情况,梁华此时对自身异状仍未能提高警惕。因此,对原告主张延误就医之责在被告郑云,法院难以认定。

公司老总上班途中撞伤骑车人,须赔 87 万余元却迟迟未履行。执行法官出招追讨——

48万股公司股权转让折现付清赔款

上班途中发生车祸

2011 年国庆长假后第一个工作目的早晨,保安老夏像往常一样骑着自行车去上班。他从华山路由北向南行至肇嘉浜路口准备向东左转弯时,绿灯已快转为黄灯,急着赶路的老夏在绿灯闪烁至倒数 1 秒时通过了路口的停车线。不料,就在老夏骑车转弯的同时,练先生驾车从肇嘉浜路由东向南朝漕溪北路左转弯,车头右侧与老夏的自行车相撞,老夏倒地受伤,被送往医院急救。

经事故鉴定,练先生在事发时的车速为每小时34.29公里。根据有关道路交通安全法实施条例的规定,机动车在转弯时最高行驶速度不得超过每小时30公里。练先生的行为属于超速驾驶。

老夏人院后,被诊断为重型颅脑损伤,一直处于昏迷状态。在事故处理过程中,练先生所在公司向交警部门出具了一份担保书,承诺对于依法应当承担的经济赔偿,在练先生无力支付时由公司担保依法予以承担。此后,练先生为老夏垫付了医疗费1945元,其公司垫付医疗费45.2万余元。然而,就事故责任承担等问题,练先生和老夏的家人始终无法达成协议。面对持续治疗所产生的各类费用,老夏的妻子于去年7月以机动车交通事故责任纠纷为由,向法院递交了诉状,被列为被告的是练先生、其所在公司,以及保险公司。

练先生曾是一家科技公司的总经理,一次驾车上班途中发生交通事故,让他被伤者老夏一家推上被告席,并被判赔偿87万余元。然而,法院判决后,练先生却迟迟没有履行赔偿义务。眼看老夏昏迷至今,巨额的医疗费把原本就不宽裕的家压得喘不过气来,老夏的妻子向法院申请强制执行。近日,徐汇区法院的法官通过由练先生所在公司购买其所持股权的方法,将赔偿款执行到位。

事故责任各执一词

庭审中,关于事故责任的争议,练先生认为,老夏在信号灯变换时穿越停车线,且所骑自行车的刹车有问题,和事故发生有直接因果关系,应承担相应责任。此外,练先生还提出,事故发生在上班途中,属于履行职务的行为,因由公司担负赔偿责任。

作为总经理的练先生在驾车上班途中发生交通事故是否属于职务行为,公司对此表示不同观点,认为双方在车辆使用上只是借用关系。交通事故虽然发生在练先生上班途中,但并非公司委派的公务,不应定性为履行职务的行为。关于担保,公司方面明确该担保为一般保证,只有在练先生经强制执行仍不能履行赔偿责任的情况下才由公司承担保证责任。

并不属于职务行为

法院审理后认为,根据交警部门出具的道路

交通事故证明,练先生在事发时超速行驶,属违法行为,且该违法行为与事故发生有因果关系。现场录像显示,事故发生前,练先生的驾车路线及车速均没有明显变化,也没有采取避让或制动措施,可以认定其疏于观察,是造成事故的重要原因。老夏在绿灯闪烁至最后一秒时穿越停车线,其行为也存在一定的危险性。而经过技术鉴定分析,老夏所骑自行车制动性能无效,这也是事发时避让不及造成事故的原因之一,因此其应承担 20%的责任。

关于练先生驾车上班是否属于职务行为的问题,法院认为,上班途中不属于工作时间,练先生也并非履行单位委派的工作任务,所以不能认定为职务行为。由于练先生未能提供证据证明公司作为事故车辆车主对事故的发生具有过错,根据《侵权责任法》的有关规定,对于练先生要求公司承担共同赔偿责任的请求,法院不予支持。就公司担保责任的问题,法院认为,根据《担保法》中一般保证责任的规定,公司在练先

生经强制执行仍不能履行债务前,可拒绝向原告承担保证责任。

去年10月,徐汇区法院作出一审判决,判令保险公司赔偿原告12万余元,练先生承担87万余元赔偿责任。在练先生经法院依法强制执行仍不能履行上述债务的情况下,由公司承担清偿责任。

股权转让折抵现金

法院判决后,原被告双方均没有提出上诉。 但练先生始终没有露面,这让老夏的家人愁眉不 展,该向法院申请强制执行。

执行法官陆峰在接手后,与练先生所在公司 取得联系,得知练先生在这起案件发生后久未上 班,并离开了上海。法院调查练先生的财产状况 后惊讶地发现,练先生已在诉讼时和妻子办理了 离婚手续,其名下两套房产中市值较高的一套已 在财产分割时转至其妻名下。练先生的手机始终 处于无法接通的状态,名下只剩下"一套房",这 让案件的执行陷入僵局。

为寻找突破口,执行法官再次来到练先生的公司。执行法官得知,练先生虽处于离职状态,但尚有许多手续没有办理,多个月的薪水未领。于是,执行法官先将薪水予以扣押,以作为部分执行款支付给老夏的家人以解燃眉之急。与此同时,执行法官还了解到,练先生作为公司总经理,拥有48万股公司股权。如果公司能将股权收购,无疑是执行的一个转机。于是,执行法官再次与练先生联系,并告知执行方案。得知这一消息,久未露面的练先生再次现身,并在执行法官的协调下,与公司达成股权转让协议,由公司收购练先生所有股权。协议达成,练先生主动离职。最终,老夏的家人拿到了全部执行款。

通讯员 吴艳燕 本报记者 袁玮